

今年来调处矛盾纠纷4575件，全市426个村(社区)法律顾问全覆盖 市司法局:法治建设全面推进 联合调解换挡提速

■本报记者 李贵灵
通讯员 刘丽惠 文/图

今年来，南安市司法局坚持稳中求进工作总基调，以全力护航党的二十大胜利召开为主线，紧扣“提高效率、提升效能、提增效益”“强产业、兴城市”双轮驱动，实现服务大局有力有为、法治建设全面推进、联合调解换挡提速、稳定赋能行稳致远、干部队伍蓄能释能。

锚定目标

法治建设“重点工作”取得新成效

今年来，南安市司法局完善制定法治南安、法治社会、法治政府“一规划两纲要”，草拟形成全面依法治市2022年工作要点，明确全市法治建设年度工作目标和任务要求；全面推行行政执法三项制度，对2021年执法案卷评查结果进行全盘复核，梳理问题清单；与市委编办联合，做好乡镇（街道）行政处罚权赋权，稳妥推进基层综合执法。

据统计，今年来，南安市司法局提出审查意见131条，备案市政府行政规范性文件10件，出具合法性审核意见书13件，督促审查行政机关备案规范性文件各15件；收到申请112件，受理行政复议案件申请75件，做出决定75件，因调解成功当事人申请撤回行政复议而终止案件13件，审核及应诉行政诉讼案件31件。

在这份亮眼的“成绩单”中，南安法治政府建设深入统筹推进，重大行政决策有序有力，行政执法监督贯通融合，基层综合执法改革稳妥推进，行政争议实质化解全面覆盖。

提档升级

社会治理“平安工程”实现稳提升

9月14日中午，美林联调分中心启用公调对接机制，成功调解一起发



南安市司法局开展普法讲坛活动。

生在南安某酒店的损害赔偿纠纷；14日下午，洪梅联调分中心成功化解一起人身损害赔偿纠纷……一个个矛盾纠纷的成功化解，是南安市司法局七年“匠心”高效运营的联合调解品牌在社会稳定工作方面做出的成绩。

如今，南安市司法局打造以“联合成己、调解成人”为核心理念的联合调解品牌文化体系，为“枫桥经验”赋予新意、蹚出新路。多年来，该局在全省率先设立多元矛盾纠纷化解中心，形成独具特色的“七对接一保证”联合调解运行机制，创设激励“新机制”，在全省率先实施“以星定级+以绩定酬+以分定质”机制，全面部署开展社会治安稳定突出问题矛盾纠纷排查化解专项整治专项活动。

一件件矛盾纠纷的化解，回应了社会关切。今年来，全市各级各类调

委会共排查矛盾纠纷4575件，成功调处矛盾纠纷3804件，正在调处670起。

靶向供给 法律服务“暖心工程”为民增福祉

8月19日，南安市知识产权纠纷人民调解委员会揭牌仪式在市工商联举行。调委会的成立是全力构建知识产权大保护工作格局的有力举措，为市场主体提供多元、便捷的知识产权侵权纠纷维权渠道和高效优质的法律服务。

今年来，南安市司法局多方共融，营造重法向善“法治化环境”；严格执法监督，为法治化营商环境扭紧“安全阀”，编制“四张清单”合计487项；优化法律服务，为法治化营商环境安装“助推器”，出台公证利企10条措施；

强化法治体检，为优化营商环境当好“参谋手”，成立市公共法律服务团队，深入各市场主体开展“法治体检”，帮助中小微企业纾困解难，为企业办理委托、证据保全等公证90余件，提供法律咨询2111人次。

此外，该局还推动公共法律服务网络、实体、热线三大平台融合发展，全市426个村(社区)法律顾问实现全覆盖；组建南安市蒲公英普法志愿者大队，实施“法律明白人”培养工程，遴选法律明白人4676名。

今年来，全市办理办证案件数1481件，办理法律援助案件1747件，帮助群众追讨欠薪和追索赔偿款704.73万余元；村(社区)法律顾问起草、审查有关合同25份；举办各类主题宣传活动312多场次，发放宣传材料8万多张(册)。

今年来受理警情2822起，刑事案件发案数同比下降33.3% 柳城派出所推进建设“枫桥式公安派出所”

■本报记者 李贵灵
通讯员 刘烨

柳城派出所坚持把党的群众路线贯穿公安工作始终，紧紧围绕“零距离服务群众、全时空守护平安、多元化调解矛盾”三项重点工作，着力业务提升，凝聚社会合力，践行新时代“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的“枫桥经验”，助推辖区平安建设跨越发展，全力推进“枫桥式公安派出所”建设工作。

今年来，柳城派出所辖区刑事案件发案数同比下降33.3%，破案数同比上升12.8%；电信网络诈骗发案数低于全省平均数；治安案件警情数同比下降12.1%；警情快处率和群众安全感同比分别上升16.14%、9.56%。

着眼“矛盾不上交” 健全纠纷调处新体系

今年年初，柳城某工厂出现矛盾纠纷，社区民警在走访中发现苗头，立即依托调解机制，第一时间介入，及时妥善解决，消除隐患。

这得益于柳城派出所一直以来采取“勤摸排、早介入、除根源”的工

作方法，对辖区内的矛盾纠纷做到早发现、早研判、早处置，将纠纷控在发端、止于未萌、化解到底。多年来，柳城辖区未发生重大案件及负面舆情事件。

据了解，柳城派出所建立“五员一体工作服务队”，广辟信息渠道，广布信息触角，织就“情报信息搜集、隐患纠纷排查、联防联控联动”防范化解矛盾风险三张网，社区(驻村)民警占派出所警力40%以上。

据了解，柳城派出所建立“五员一体工作服务队”，广辟信息渠道，广布信息触角，织就“情报信息搜集、隐患纠纷排查、联防联控联动”防范化解矛盾风险三张网，社区(驻村)民警占派出所警力40%以上。

近年来，柳城派出所共调解矛盾纠纷508起，调处成功率98.67%。

聚焦“平安不出事” 严明执法保障群众权益

近日，柳城辖区陈先生报警称，他的电动车被盗。接报后，柳城派出所迅速启动小案快侦机制，仅2小时，嫌疑人就被抓获归案。

在案件办理方面，柳城派出所利

用每日晨会、每周例会，研究分析案情，钻研学习技战法，不断提升民警个案突破、攻坚克难的能力，坚持练硬本领，攻坚克难破案；以“打防并举、以防为主”为工作思路，强化科技在防控工作中的综合应用和深度运用，全面推广“智慧小区”建设，努力构建信息化、智能化、立体化的治安防控体系，有效预防和减少了辖区刑事案件发案数。

此外，该所还以群众需求作为工作“风向标”，让警务围着民意转、民警围着百姓干，牢固树立群众利益无小事的思维意识，要求民警以“小事不小”的思想态度处理好每一起警情、服务好每一位群众、办理好每一起案件、解决好每一起纠纷，为出色地完成各项工作夯实群众基础。

近年来，柳城派出所共受理警情2822起，其中处置各类违法犯罪报警445起，调处各类纠纷508起，处置群众报警求助等其他报警1869起，打击处理各类违法犯罪人员252名。

倾注服务真心 当好辖区群众身边人

面对辖区居民的咨询和需求，柳

城派出所打造“网上警务室”，民警在群里及时释疑解惑，并主动发布公安业务办理流程、主要警情、安全防范知识、典型案例等信息。自此，“有困难找警察”不再是一件困难事，只要拿起手机在群里就能联系到民警。

多年来，该所狠抓与群众打交道最多的户籍窗口服务、日常接处警工作，通过考核措施，切实做好窗口群众服务工作；积极推行户籍迁移“一站式”办理，利用休息日为孤寡老人、残疾人、留守儿童“送证上门”，做到急事急办、贴心服务，全面落实“放管服”举措。

在做好日常接处警工作的同时，柳城派出所还结合“百万警进千万家”“脱贫攻坚行动”等社区警务工作，组织民警经常性进社区、进企业、进楼栋等，开展结对帮扶、积案化解、警民恳谈等活动，全力以赴为群众排忧解难，做到纾困解亲民心。

近年来，该所共办理身份证4559件，临时证281件，为无户口人员入户24件。每个民警每周至少走访30户群众，群众对民警的知晓率和满意率达到97%，“一标三实”采集率及准确率达96.7%。

高墙内的亲子鉴定

学籍，黄女士急得像热锅上的蚂蚁。

9月初，黄女士到省新派出所咨询落户事宜，但因缺少小孩出生医学证明，无法落户。

在民警的追问下，黄女士道出了原委：这个小孩是他们夫妻的第三个孩子，2016年出生时，因担心被罚，所以没有办理出生证。等到三孩政策出台时，夫妻又忙于生意，所以耽搁至今。后

来，黄女士前往医院办理出生证，被医院告知因时隔多年需要医学鉴定，但孩子父亲又被羁押于南安市看守所。

因疫情期间，看守所实行封闭式管理，外来人员无法直接接触在押人员。为了帮助黄女士顺利采集到孩子父亲的血样，户籍民警第一时间拨通了南安市看守所的电话。核实信息后，在确保监管、防疫双安全的前提下，

看守所开辟“绿色通道”，在做好各项准备工作后，通知黄某某家属到看守所进行亲子鉴定。

9月16日下午，在省新派出所民警的带领下，黄女士带着孩子来到了看守所。随后，在省新派出所、看守所民警及司法鉴定机构工作人员的沟通协调下，一场高墙内的亲子鉴定得以顺利进行。



守好学生“钱袋子”！ 南安开展反假币宣传活动

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 陈春茹 叶丽满）16日上午，南安市公安局经侦大队联合中国人民银行南安支行及各商业银行，在南安中小学生实践训练基地开展“杜绝假币、共建和谐”专题宣讲活动。

活动中，正在基地军训的侨光中学学生参加了反假币宣传讲座，了解了人民币的发展史。通过工作人员生动有趣的讲解与现场PPT图片的演示，学生们进一步认识了第一套到第五套人民币的种类及防伪知识。

讲座结束后，经侦大队民警和银行工作人员还通过发放宣传单、面对面讲解等方式，向学生们讲解了假币、经济犯罪相关法律知识；现场示范了几种识别假币技巧，提醒广大学生提高警惕，留意日常消费购物中的收费环节，以免给犯罪分子可乘之机。

南安市公安局

开展全国科普日消防宣传活动



南安市公安局全国科普日消防宣教活动现场。

本报讯（通讯员 程冬梅 记者 李贵灵文/图）15日上午，南安市2022年“全国科普日”活动启动仪式在南安昌财实验中学举行，南安市公安局户政管理大队以此为契机，大力宣传消防安全常识，受到广大师生的热烈欢迎。

针对在校学生消防知识比较淡薄的特点，民警在活动现场设立咨询台，设置出租房屋消防安全须知、消防法律法规常识、火灾案例、抢险救援等内容的消防宣传图板，精心摆放了消防宣传手册、宣传彩页、消防宣传品等。

活动中，民警通过发放宣传资料、有奖竞答、讲解消防宣传图板等多种形式，吸引广大学生学习正确使用消防应急工具、正确扑救初期火灾等消防安全基本常识。本次活动共发放宣传资料150余份，发放笔记本、图书、文具等奖品50余份。

此次宣传活动，进一步提升了广大师生对出租房屋等消防安全知识的了解，加强了公众对消防安全隐患的认识和防范意识，营造出了浓厚的消防宣传氛围，达到了良好的宣传效果。

阿婆深夜迷路

民警连夜帮找“家”

本报讯（通讯员 许燕茹 记者 李贵灵）18日晚11时许，洪濑派出所接到辖区群众报警称，一名阿婆在酒店门口徘徊，疑似迷路，请求帮助。

接警后，值班民警立即赶到现场找到迷路的阿婆。这时，阿婆的精神有些疲惫，民警连忙将老人扶到警车里稍做休息。

经了解，阿婆姓李，当晚她原本打算到广场散步，无奈走错方向就迷路了，也记不清具体的家庭地址。由于李阿婆身上没有证实身份的证件，也没有通讯工具，民警一时无法将李阿婆妥善安置，便将她暂时接回派出所休息。

当晚，经多方努力，民警终于联系上了阿婆的儿子，让其前来接阿婆回家。

警方提醒，请尽量不要让老人单独出门，若老人独自出门最好为老人制作随身携带的联系卡，如遇老人走失等情况，可及时拨打110报警求助。

溪美刑侦中队 聚力破“小案”守护大平安

本报讯（通讯员 周明睿 记者 李贵灵）小案不小看，快破保民安。近日，溪美刑侦中队抓获盗窃嫌疑人9名，破获盗窃案16起，为群众追回被盗黄金首饰300余克，电动车7辆、摩托车1辆及手机一部，价值15万余元。

自夏季治安打击整治“百日行动”开展以来，溪美刑侦中队联合辖区派出所、合成作战中心等单位重拳出击，紧盯民生小案，快侦多破，追赃挽损，有力守护一方平安，提升群众安全感和满意度。